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EMENTA

	Variáveis aleatórias contínuas, função densidade de probabilidade, funções de variáveis aleatórias, distribuições contínuas e discretas mais importantes, valor esperado e suas propriedades. Vetores aleatórios bidimensionais discretos.


CONTEÚDO PROGRAMÁTICO

	Variáveis aleatórias contínuas. Função densidade de probabilidade. Distribuições contínuas mais importantes: uniforme, exponencial, normal, gama, beta, Cauchy (Gráficos, propriedades, aplicações).

Funções de variáveis aleatórias, distribuições e densidades de funções de variáveis aleatórias.

Esperança de uma variável aleatória contínua. Propriedades mais importantes da esperança. Esperanças de funções de variáveis aleatórias unidimensionais. Momentos. Variância e desvio-padrão. Função geradora de momentos e suas propriedades. Definição da função característica. Funções geradoras de probabilidades. Esperança, variância e momentos das distribuições mais importantes.. Desigualdades mais importantes: Jensen, Liapunov, Chebyshev geral, Chebyshev clássica, Markov, Minkowsky. Lei dos grandes números de Bernoulli. Valor esperado como solução do problema do erro médio quadrático mínimo; resultado análogo para a mediana, definição de mediana e quantis de uma distribuição.

Teorema central do limite para o caso binomial; aproximação da distribuição binomial pela distribuição normal.

Variáveis aleatórias bidimensionais discretas: Função de probabilidade conjunta, função de distribuição conjunta, distribuições marginais, distribuições condicionais. Exemplos: Distribuição multinomial e algumas aplicações.

Vetores aleatórios bidimensionais contínuos: Função de distribuição conjunta, função densidade conjunta, distribuições marginais, distribuições condicionais. Variáveis aleatórias independentes.
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