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EMENTA

	Conceitos básicos. Amostragem aleatória simples. Amostragem sistemática. Amostragem de Bernoulli. Amostragem aleatória estratificada. Amostragem por conglomerados. Amostragem em dois estágios.  Não-resposta.


CONTEÚDO PROGRAMÁTICO

	· Conceitos básicos: População, amostra, cadastro. Levantamentos amostrais: principais fases, vantagens e desvantagens com relação ao censo. Amostragem probabilística. Parâmetros e estimadores. Avaliação estatística dos estimadores com base no plano amostral: tendência, variância, erro quadrático médio, consistência.  Margem de erro e nível de confiança. 

· Amostragem aleatória simples:  definição e esquemas de amostragem (sem e com reposição). Parâmetros de interesse:  média,  total e proporção de elementos de uma certa classe.  Relação entre eles. Estimadores e suas propriedades.  Estimação em domínios.  Estimativa de tamanho de amostra. 

· Amostragem de Bernoulli: definição e esquema de amostragem. Propriedades estatísticas do tamanho da amostra. Estimador para média, total ou proporção e suas propriedades. 

· Amostragem sistemática: definição e esquema de amostragem. Estimador para média, total ou proporção e suas propriedades. Vantagens e desvantagens do plano amostral.

· Amostragem aleatória estratificada: definição e esquema de amostragem. Justificativas para estratificação. Regras de alocação de amostra aos estratos.  Estimador para média, total ou proporção e suas propriedades. Estimativa de tamanho de amostra.  Efeito do plano amostral: definição e análise. 

· Amostragem por conglomerados: definição de conglomerado e esquema de amostragem. Estimador para média, total ou proporção e suas propriedades.  Relação com amostragem sistemática. Efeito do plano amostral. Comparação de melhor cenário de aplicação em relação a uma amostragem estratificada.

· Amostragem em dois estágios: definição e esquema de amostragem.  Estimador para média, total ou proporção e suas propriedades.  

· Problemas de não-resposta. Mecanismos de geração de não-resposta.  O método de reponderação por classes.
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