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EMENTA

	O estimador de Horvitz-Thompson.  Uso de variável auxiliar em amostragem.  Estimadores do tipo razão e regressão sob os planos de amostragem aleatória simples e estratificada. Estimação de variância em planos complexos.


CONTEÚDO PROGRAMÁTICO

	· O estimador de Horvitz-Thompson e suas propriedades. Uso de variáveis auxiliares em amostragem: estratificação, probabilidade proporcional a uma variável tamanho. 

· Estimador razão: motivação e definição (plano AAS). Avaliação de propriedades do estimador através da Técnica de Linearização de Taylor. Análise de eficiência comparando com o estimador de Horvitz-Thompson.

· Estimador razão sob amostragem aleatória estratificada.  Estimadores separado e combinado e suas propriedades. Comparação de desempenho entre eles. 

· Estimador regressão: motivação e definição (plano AAS). Avaliação de propriedades do estimador através da Técnica de Linearização de Taylor. Análise de eficiência comparando com o estimador de Horvitz-Thompson e com o estimador razão.

· Estimador regressão sob amostragem aleatória estratificada.  Estimadores separado e combinado e suas propriedades. Comparação de desempenho entre eles. 

· Estimação de variância em planos complexos: o método de replicação; a técnica de Jackniffe.
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