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EMENTA

	Revisão de vetores aleatórios e distribuição normal multivariada. Testes para médias de populações normais multivariadas. Coeficientes de correlação simples, parciais e múltiplos. Análise de variância multivariada.


CONTEÚDO PROGRAMÁTICO

	· Revisão de vetores aleatórios: Função de distribuição vetorial, densidade conjunta. Momentos vetoriais: vetor esperança, matrizes de covariância e de correlação. 

· Distribuição normal multivariada: Distribuições marginais e condicionais. Correlação parcial e múltipla. Independência. Distribuição de funções lineares de um vetor aleatório normal multivariado, distribuição da média amostral. Estimadores do vetor esperança e da matriz de covariância. Inferência sobre a matriz de correlação. 

· Testes para médias de populações normais multivariadas: Distribuição de Wishart, estatística T2 de Hotelling e sua distribuição. Teste para média de uma população com matriz de covariância conhecida e desconhecida. Intervalos de confiança simultâneos para uma combinação linear qualquer das componentes. Teste de comparação de médias de duas populações. Intervalos de confiança simultâneos para uma combinação linear qualquer das componentes da diferença de dois vetores normais multivariados. Teste de igualdade de matrizes de covariância entre K populações. 

· Coeficientes de correlação simples, parciais e múltiplos: Estimadores de máxima verossimilhança para os coeficientes de correlação simples. Distribuição do coeficiente de correlação simples no caso de população normal bivariada. Testes de hipótese sobre o coeficiente de correlação simples. Coeficientes de correlação parciais, propriedades, interpretação, fórmula de recorrência e estimadores de máxima verossimilhança. Coeficiente de correlação múltiplos, propriedades, interpretação e estimadores. 

· Análise de variância multivariada: Modelo linear geral multivariado. Análise de variância para critério único de classificação, blocos aleatorizados. Análise de variância com dois critérios. Análise de regressão multivariada. Análise de covariância multivariada. Ajuste de curvas para medidas repetidas. 
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