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	Análise canônica. Análise de componentes principais. Análise fatorial. Análise discriminante. Análise de classificação. Análise de agrupamentos.


CONTEÚDO PROGRAMÁTICO

	· Análise canônica: Correlação múltipla, correlação canônica e variáveis canônicas, definição, estimação, interpretação e testes. 

· Análise de componentes principais: Componentes principais de observações multivariadas. Obtenção das componentes principais e sua interpretação. Escores componentes. 

· Análise fatorial: Modelo de análise fatorial. Estimação das cargas fatoriais: solução componente principal, solução fator principal, solução de máxima verossimilhança. Teste de qualidade do ajuste do modelo fatorial. Rotação ortogonal e oblíqua dos fatores, interpretação dos fatores. Escores fatoriais. 

· Análise discriminante e análise classificatória: Função discriminante de Fisher para duas ou mais populações. O problema de classificação; padrões de boa classificação, erros de classificação, custo de erros de classificação, custo médio dos erros de classificação. Discriminação entre duas populações; probabilidades a priori conhecidas e desconhecidas, aplicação para o caso de populações normais - teste de melhoria da discriminação. Discriminação entre K populações; probabilidades a priori conhecidas e desconhecidas, aplicação para o caso de populações normais – testes da melhoria da discriminação, escolha conveniente de variáveis. 

· Análise de agrupamentos: Agrupamentos de variáveis e agrupamentos de unidades. Métodos hierárquicos. Dendograma. Métodos divisivos. Métodos gráficos.
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