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EMENTA

	Fundamentos científicos do planejamento e análise de experimentos comparativos. Introdução aos modelos lineares de posto incompleto. Planos experimentais completamente aleatorizado e aleatorizado em blocos completos. Introdução a estrutura fatorial de tratamentos.


CONTEÚDO PROGRAMÁTICO

	· Conceitos fundamentais em planejamento de experimentos comparativos: fator, níveis de um fator, tratamento, unidade experimental e unidade observacional. Princípios fundamentais: aleatorização, replicação e controle local. 

· Introdução aos modelos lineares de posto incompleto: redução para o modelo de posto completo. Introdução à inversa generalizada. Equações normais. Análise de variância. Análise de resíduos. 

· O plano experimental completamente aleatorizado. Aleatorização e modelo linear associado. Análise de variância e de resíduos. Contrastes. Noções de comparações múltiplas: testes de Tukey, Scheffé, Bonferroni.

· O plano experimental aleatorizado em blocos completos. Aleatorização e modelo linear associado. Análise de variância e de resíduos. Teste de não-aditividade de Tukey. O plano experimental em blocos completos generalizados.

· Introdução a estrutura fatorial de tratamentos: experimentos com dois fatores. Análise de experimentos fatoriais em planos completamente aleatorizados e aleatorizados em blocos completos. Experimentos desbalanceados.
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· Hinkelmann, K, and Kempthorne, O. (1992) Design and Analysis of Experiments, Vol.1. Introduction to experimental design., John Wiley, NY
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